

第一編 人物篇

第一章 歷任校長

一、第一任校長

劉瑞生 博士

任期：民國92.08.01～95.06.30

劉校長原籍湖北省蒲圻市，生於民國33年（1944）5月5日，臺灣大學獸醫系博士，曾擔任臺大獸醫系教授、主任、第二屆不分區立法委員以及台大訓導長等職。在立委任職期間，對於爭取教育預算與權益不遺餘力，甚受各界好評。重返杏壇後，於民國86年7月25日接任本校農工專科學校時期校長職務，以其專業學養和豐富閱歷為本校擘劃長程藍圖，完成本校改制技術學院，復再歷經五年努力爭取改制為宜蘭大學，並奉命於92年8月1日正式升格。



劉校長為本校跨越最多時期的校長，從農工專科學校時期到技術學院時期、再到大學時期，在劉校長的任內，日間部增設了工學院四系三所、電機資訊學院二系一所、生物資源學院五系二所及人文及管理學院二系一所；夜間部增設進修學士班三系、四技進修部三系，讓宜蘭大學雖以農林起家，但卻不侷限於只培育農林人才，劉校長希望因應社會人才需要的趨勢，學校應朝著以人文與科技並重，達成全人教育的目標前進，能夠追求教學與研究卓越，加強國際學術交流，並促進地區產業之轉型及升級。

對於校區的整治，劉校長也付出了相當大的精神，其中興建完成運動場、地下停車場、圖書資訊大樓等重大建設，並完成新建校門入口景觀及校園美化、綠化等大工程以及進行中新建工程含生物資源大樓、校區污水系統與綜合教學大樓，校本部活動中心之規劃，才始得今日的宜大校園擁有如此嶄新的一面。



95. 06. 30 劉瑞生校長榮退暨交接典禮時與職員合影



104. 12. 04 宜蘭大學松瑞校區揭牌典禮，劉瑞生校長特前來致詞



二、第二任校長

江彰吉 博士

任期：民國95.08.01～99.07.31

江校長民國32年生，家族世居宜蘭。中原大學化學系畢業赴美進修，並於美國佛羅里達大學取得化學博士後，受聘於美國波士頓學院，從事兩年博士後研究。民國63年返臺，任教於中原大學化學系，歷任系主任、理學院院長、圖書館長、教務長等職。



由於江校長在成長與求學階段皆在宜蘭這片土地上完成，因此對於宜蘭的發展有股根深蒂固的濃情，在面對高等教育卓越化與全球化競爭的浪潮下，江校長深深感受與了解宜蘭大學轉型後所要面臨的各種挑戰，因而自我期許能將多年持續參與大學各項學術與行政職務的經驗，懷抱著感恩的心返鄉服務，再創宜蘭大學校務的高峰。

民國95年江校長成為宜蘭大學升格後，第二任校長(95年8月～99年7月)，同時為第一位透過遴選制度產生的校長，江校長認為作為一位好的大學校長，必須具備八項特質，首要的就是要能成為持續的策略規劃者，江校長在任期間一向本著充分授權、團隊合作、和諧發展、重視教師與學生主體的理念治校，既傳承了專科學校及技術學院時的實作教育理念，更開創了服務社區且面向國際的創新局面。

民國98年，全國共有十一所國立大學和二十所私立大學榮獲教育部教學卓越大學，並獲得教育部獎助，而本校在江校長及全體師生努力下，在短短六年的時間就獲得了這項殊榮，地方人士都感到與有榮焉。此外，江校長更向教育部爭取到七億元經費，積極改建宜大老舊大樓，除了興建完成生物資源大樓及綜合教學大樓並進行工學院大樓之興建工程，江校長希望將學校形塑成公園式的學術機構，打造優質精緻溫馨的校園，讓附近的居民都可以到學校活動，讓宜大成為地方的社區中心。



99年7月江校長於歡送茶會與同仁們合影

在學術方面最榮耀的一件事為教育部核准生物技術研究所博士班於98學年度成立，此為宜蘭大學跨入一個更高層次的重要指標，一個學校有無博士班為學術重要象徵，感謝江校長帶領宜大走向更輝煌的一页。

三、第三、四任校長

趙涵捷 博士

任期：民國99.08.01～105.01.22



趙校長於1993年自美國普渡大學獲電機博士學位回國後，曾任教於東華大學13年有餘，並於97年8月獲聘至教育部兼任電子計算機中心主任及顧問室顧問，負責規劃新一代網際網路、數位學習與資訊教育政策之推動，特別在推動中小學優質化均等數位教育環境及縮短偏鄉數位落差方面不遺餘力。在學術社群服務方面，於99年起擔任具59年光榮歷史之國際知名期刊 IET Communications 的總主編，並於95年榮獲國際工程技術學會（IET The Institution of Engineering and Technology）與英國電腦學會（BCS The British Computer Science）會士（Fellow）的榮譽，其學術成就卓越豐碩，為國際級頂尖學者，其地位及影響力備受肯定與尊崇。

99年8月擔任宜蘭大學校長以來致力於教育改革，並且著重健全優質的教育環境、落實適性教育學習、提升教師素質與教學品質、強化國際競爭力、追求卓越發展。

趙校長表示，他理想中的一所精緻大學，應與好山好水的宜蘭土地互相輝映，秉持「篤學、力行、敬業、樂群」的校訓，遵行彼此相互尊重，寬容與自我期許，深思熟慮如何去選擇做對的事，並與教職員生共同努力把事做對做好。趙校長期許要將成長中的宜大，帶領繼續向一流的精緻大學方向邁進，亦期完成最初至宜大時所提出之目標“Rising from the east, line up with the best”的最大心願。

在趙校長任內獲教育部同意增設3個學院的碩士在職專班、1個數位學習碩士在職專班，101學年度復獲教育部核定新增「休閒產業與健康促進學系」一班，並將通識教育的行政組織提昇，成立院級組織。在社會大眾殷殷期盼下，102學年度更獲教育部核定增設「人文及管理學院高階經營管理碩士在職專班」。學院系所的成長，除顯示趙校長辦學績效獲得教育部肯定外，更可由各學制班別逐年增加之報名人數，體現企業及社會大眾肯定本校培育高等教育人才不遺餘力。

面對高教經費日益減縮，與人口出生率的遞減，學校未來發展的重要課題乃加強優質的學術環境，因此，趙校長積極有效地爭取與整合校內外資源，除了培養策劃國內外學術交流活動人才及學生外，更積極與國內外大學締結姊妹校，除歐美及大東亞等國外，也持續尋求與亞洲其他國家與大陸地區交流的機會，以增進教職員生之國際視野，並擬定宜大教師參訪校外研究機構或企業界辦法，以爭取更多建教合作之機會。

除了教育面外，趙校長對於校園的建設與規劃也相當的重視，學校社團發展活躍，但活動空間卻已老舊，趙校長特興建一多功能大樓，藉以取代原本社團活動空間。本校總校區校地已不敷使用，趙校長積極爭取五結與城南校區之開發，五結校區整體規劃的定位是以研究與實習為核心，並以生物科技為主軸，預計於 105 年底建設完成；城南校區整體規劃則是以多元發展為主軸，並以人才培育、創新研發及產業服務為核心。

趙校長自 99 年 8 月 1 日擔任國立宜蘭大學第 3 任校長起，肩負著宜蘭大學轉型與改革的崇高使命，深感責任重大，是以無一日不兢兢業業，全力以赴，也因為一直秉持這樣積極的心帶領著宜大，才讓宜大能夠昂首向前，勇於接受挑戰，創造有品質、有特色、有願景的精緻大學，並在瞬息萬變的 21 世紀，保持永續發展。



104. 10. 13 趙涵捷校長帶領宜大教職員生進行無菸校園的宣誓活動



104. 12. 04 宜蘭大學五結松瑞校區命名揭碑典禮趙涵捷校長、
劉瑞生校長與林建榮校務顧問合影（由右至左）